

Администрация Смоленской области
Департамент Смоленской области по культуре и туризму
Областное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Смоленский государственный институт искусств»

1917 - 1920

**100-ЛЕТИЕ РЕВОЛЮЦИИ
В РОССИИ (1917-1920 гг.):
СОЦИОКУЛЬТУРНЫЕ АСПЕКТЫ**

СБОРНИК МАТЕРИАЛОВ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ



3. Октябрьская революция 1917 года. // StudFiles – электронный архив студентов // [Электронный ресурс] // URL:<https://studfiles.net/preview/1788051/page:41/>

4. Гражданская война и военная интервенция 1917 – 1922 годов в России. // РИА Новости | Россия Сегодня // [Электронный ресурс] // URL:https://ria.ru/history_spravki/20101206/305088547.html

Самсоненко О. И., Садовая С. Н.
ОГБПОУ «Смоленский политехнический техникум»,
г. Смоленск, Россия

УДК 94(47).084
ББК 63.3(2-4Смо)6

ПРАЗДНОВАНИЕ ПЕРВОЙ ГОДОВЩИНЫ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ В СМОЛЕНСКЕ

Подготовка и проведение праздничных мероприятий в городе Смоленске, посвященных первой годовщине Октябрьской революции, формирование праздничных традиций и праздничной атрибутики. Анализ целей и задач, которые ставились руководством Смоленского областного комитета РКП(б), при организации праздника.

Ключевые слова: Смоленск, Октябрь, революция, годовщина, празднование.

Samsonenko O. I., Sadovaya S. N.
The Smolensk polytechnical college,
Smolensk, Russia

CELEBRATION OF THE FIRST ANNIVERSARY OF THE OCTOBER REVOLUTION IN SMOLENSK

Preparation and holding the festive events in the city of Smolensk devoted to the first anniversary of the October revolution, formation of festive traditions and festive attributes. The analysis of the purposes and tasks which were set by the management of the Smolensk regional committee of RCP(b), at the organization of the holiday.

Keywords: Smolensk, October, revolution, anniversary, celebration.

Один век – сто лет, много это или мало? В контексте человеческой жизни – много. С точки зрения анализа значения истори-

ческих событий – мгновение. Сто лет назад в России произошло событие, которое перевернуло ход истории не только нашего государства, но и всего мира и изменило судьбы миллионов наших соотечественников.

Президент В. В. Путин во время выступления с ежегодным посланием к Федеральному собранию подчеркнул: «Наступающий 2017 год – год 100-летия Февральской и Октябрьской революций. Это весомый повод ещё раз обратиться к причинам и самой природе революций в России. Не только для историков и учёных – российское общество нуждается в объективном, честном, глубоком анализе этих событий» [17].

На протяжении нескольких десятилетий ведутся дискуссии о том, как правильно охарактеризовать события октября (ноября) 1917 года в Петрограде? Революция или переворот? Величайшее событие или непоправимая ошибка истории? Так бесстрастно задавать эти вопросы можем мы, живущие в начале XXI века, зная, какие события последовали вслед за революционными изменениями, встречая 100-летие Октябрьской революции. А с какими чувствами и эмоциями встречали её первую годовщину?

В 1918 году Россия – «бурлящий котел», брызги которого доходят до самых отдаленных уголков нашей планеты. Прошёл год, но положение большевиков, которые пришли к власти в 1917 году, остаётся довольно шатким, непрочным, они не имеют большинства в местных советах, наблюдается текучка в рядах партии, вспыхивают мятежи. Поэтому они стараются привлечь в свои ряды как можно больше сторонников, а для решения этой задачи необходимо усилить агитацию и пропаганду. Данная работа признавалась настолько важной, что на протяжении нескольких заседаний Смоленского райкома РКП(б) агитация и пропаганда занимали первые строчки в повестке заседаний [1]. Пропагандистская работа должна была проводиться в форме митингов, чтения лекций по специально подобранным темам среди красноармейцев и военнопленных. Для контроля за действиями был создан специальный комиссариат – «Комплензап» [3].

Но агитация и пропаганда революции в полной мере развернулись с празднованием первой годовщины Октября. Председатель Смоленского губкома РСДРП(б) С. В. Иванов на конференции Смоленского района, которая состоялась 5 октября 1918 года, формулировал идеи, которые необходимо было отразить в мероприятиях приуроченных к празднованию первой годовщины Октябрьской революции:

- увековечивание памяти борцов за революцию;
- прославление революции и ее достижений;
- демонстрация мощи партии большевиков, ее единства и сплоченности с рабочими и крестьянами;
- призыв к беспощадной борьбе со всеми врагами революции [4].

В конечном итоге главной целью была демонстрация величия событий произошедших 25 октября 1917 года и наступление новой эры для всего человечества. Так на страницах газеты «Западная коммуна», от 09.11.1918 было приведено сравнение Октябрьской революции с библейским сотворением мира из хаоса и тьмы:

- Да будет свет!
- И стал свет!

В 1918 году Смоленск был столицей Западной коммуны, за подготовку к празднованию годовщины революции здесь отвечал Северо-Западный областной комитет РКП(б), непосредственное руководство осуществляло Смоленский районный комитет РКП(б) под председательством Селезнева В. С.

В сентябре 1918 года была создана Комиссия по подготовке к празднованию годовщины Октябрьской революции в Смоленске. Председателем комиссии стал И. С. Савватеев (кандидат в члены Смоленского районного комитета РКП(б) [5]. Комиссия развернула активную работу, сумев задействовать все доступные ей ресурсы, финансовые и организационные. К подготовке были привлечены органы печати: газеты «Большевик», «Звезда», «Известия», позднее переименованные в «Западную коммуну»; профсоюзы, образовательные учреждения, включая дошкольные; театральные объединения города; Художественно-декорационная секция – объединение художников; партийные ячейки на фабриках, заводах, красноармейских частях и даже, ввиду нехватки рабочих рук, специально сформированные «батальоны буржуазии», которые должны были помочь в оформлении города к празднику [7]. В газете «Известия» № 240 от 12.10.1918 г. упоминается количество средств, выделенных на организацию праздничных мероприятий и закупку материалов. Общая смета составила 200 тысяч рублей. Для примера – агитационная брошюра стоила 50 копеек.

Большое внимание было уделено формированию эстетики праздника. Ответственной за это направление была Художественно-декоративная секция, которая практически с нуля разработала концепцию праздника. В качестве цветовой гаммы для украшения использовался красный цвет (кумач), который заку-

пался в Москве, для чего было ассигновано 50 тысяч рублей [9], а также «зелень», то есть еловый лапник.

В ходе подготовки праздника регулярно проводились «спевки» рабочих и служащих, на которые собирались до нескольких сотен человек. Они разучивали революционные песни – «Интернационал», «Дружно товарищи в ногу», «Отречемся от старого мира» и другие. Специально для этого профсоюз печатников подготовил «Сборник революционных песен». Город был украшен стендаами, плакатами с лозунгами (образцы лозунгов расставались Северо-Западным областным комитетом РКП(б) по районам). Лозунги, как нельзя лучше, отражали поставленные большевиками задачи по укреплению своей позиции в политическом пространстве:

1. «Спасение социалистической революции и диктатуры пролетариата».
2. «Да здравствуют трудовые коммуны!»
3. «Кто не работает – да не ест!»
4. «Да здравствует III и последний Интернационал!»
5. «Честь и хвала борцам за социализм, вечная память павшим в тяжелой борьбе».
6. «Год пролетарской диктатуры – лучший залог международной революции!»
7. «Да здравствует трудовой Коммунизм!»
8. «Через власть Советов к Коммунизму!»
9. «Да здравствует Всемирный Совет Рабочих, Солдатских и Крестьянских депутатов!»
10. «Да здравствует братство народов!»
11. «Да здравствует карающий меч трудового народа!»
12. «Пролетарии всех стран – соединяйтесь!»
13. «Долой войну!» и другие [6].

На фасадах Дома Советов и бывшего дома губернатора размещались «мраморные доски с изречениями вождей революции или выписками из знаменательных декретов советской власти» [10]. Декорирован был почти весь город, особенно сады, площади, вокзалы, казармы и дома Советов [11]. Даже ночью город был освещен «огнями революции», для чего в ряде районов города трибуны для ораторов освещались смоляными бочками, использовались фейерверки и ракеты. На Молоховской площади был установлен светящийся обелиск с Марсовой звездой, а Молоховские ворота украшены гербом и буквами республики.

Ко дню празднования были приурочены и значительные мероприятия в культурной жизни города: закладка Дворца

пролетарской культуры, открытие постоянного детского театра, имени Октябрьской революции, университета, а также закладка фундамента памятника Карлу Марксу.

6 ноября 1918 г. в Смоленске начались праздничные мероприятия, посвященные годовщине Октябрьской революции. В 23 часа был дан праздничный салют. После чего на Базарной площади (ныне Колхозная площадь) состоялся митинг, откуда трудающиеся несколькими колоннами разными маршрутами прошли по улицам города и собирались на Молоховской площади (ныне площадь Победы), где состоялся фейерверк. На следующий день, 7 ноября, по всему городу прошли митинги, в которых приняли участие профсоюзы, образовательные учреждения, воинские части, рабочие фабрик и заводов, представители фабрично-заводских комитетов, военного комиссариата, члены Западного областного комитета РКП(б). Все колонны шли в сопровождении оркестров, исполнявших революционные марши, украшенных знаменами и транспарантами. Одним из центров торжества стала Театральная площадь, где был заложен памятник Карлу Марксу. Проходившие мимо колонны демонстрантов склоняли свои знамена перед монументом [12]. В 18 часов открылось торжественное заседание, в котором принимали участие: Областной исполнительный комитет, Городской и Уездный советы, правления профсоюзов и фабрично-заводских комитетов, представители воинских частей и другие организации [13]. После открытия заседания все присутствовавшие отправились на открытие университета в здание бывшей второй гимназии [14].

С 19 часов в Лопатинском саду и в парке Блонье на нескольких площадках силами театральных кружков разыгрывались живые картины по мотивам событий Революции, играли оркестры. Поздно вечером вновь был устроен фейерверк и иллюминация [16].

Таким образом, можно сделать вывод, что празднованию первой годовщины Октябрьской революции в Смоленске придавалось огромное значение. Анализ мероприятий, которые проводились при подготовке и проведении празднования, позволяет понять, что использование новых атрибутов и введение новых традиций стало зарождением новой пролетарской культуры, молодого Советского государства. Празднования по случаю годовщины Октября действительно получились массовыми, многотысячными. Большевикам удалось доказать всем своим противникам, что Советская власть пользуется поддержкой населения. «Говорить про то, с кем Смоленский пролетариат, не

приходится, ибо не было ни одной пролетарской организации, ни одного более или менее сознательного рабочего, который бы принял участие в празднествах» [16].

Споры о трактовках событий 1917 года не умолкнут ещё долгое время, но эмоции не должны заглушить осознание масштаба тех событий и степень их влияния на исторические процессы в стране и мире. Патриарх Кирилл выразил сожаление, что сейчас, спустя 100 лет после тех исторических событий, «продолжается война исторических аргументов... Общество до сих пор не пришло к 100-летию революции в полной мере в том, что касается оценки событий столетней давности. Наверное, трактовки станут разными, но необходимо сделать всё, чтобы их разнобразие не провоцировало новых гражданских конфликтов» [18].

Список литературы

1. ГАНИСО Ф. 2, Оп. 1, Д. 5
2. Там же Ф. 1, Оп. 1, Д. 12, Л. 4
3. Там же Ф. 2, Оп. 1, Д. 7, Л. 44
4. Там же Ф. 2, Оп. 1, Д. 3, Л. 2
5. Там же Ф. 2, Оп. 1, Д. 5, Л. 36
6. Там же Ф. 2, Оп. 1, Д. 1, Л. 41
7. Известия, № 251, от 25.10.1918 г.
8. Известия, № 240, от 12.10.1918 г.
9. Известия, № 251, от 25.10.1918 г.
10. Известия, № 240, от 12.10.1918 г.
11. Известия, № 240, от 12.10.1918 г.
12. Известия, № 261, от 05.11.1918 г.
13. Известия, № 261, от 05.11.1918 г.
14. Известия, № 261, от 05.11.1918 г.
15. Известия, № 261, от 05.11.1918 г.
16. Западная коммуна, № 263, от 09.11.1918 г.
17. Официальный сайт Президента России (<http://special.kremlin.ru/events/president/news/53379>)
18. «Российская газета» от 29.03.2017г. (<https://rg.ru/2017/03/29/patriarch-nazval-vinovnykh-v-revoljucii-1917-goda.html>)